## ЗРИТЕЛЬ У ЗАНАВЕСА

во многих театрах комплексный эксперимент, которым деятели нашего сценического искусства свя зывают немалые надежды. Среди других творческих коллективов России в акспе-рименте участвует и Горь-ковский академический те-атр драмы. Об этом ваша беседа с глагным режиссером театра, заслуженным деяте-лем искусств РСФСР и КАССР Отаром ДЖАНГИ-ШЕРАШВИЛИ.

скрою, театральный эксперимент,— говорит Отар Иванович,— выявил многие знеперимент, товорят от Иванович, — выявил многие проблемы. Он по существу явился для нас первым уро-ком демократии в театре. Мы поняли, насколько быстро и динамично меняется динамично меняется наша жизнь, насколько архаичны-ми были наши представле-ния о том, что такое совре-менность в театре и что такое современный театр. Уже через три месяца после того, как мы вступили в эксперимент, нам стало ясно, что он мог бы быть более реши-тельным. более широким, масштабным. Но, разумеется, все спазу учесть невозмож но. Главное — мы начал начали лвитаться в правильном на-правлении, процесс перест-ройки нашего театрального дела стал обретать конкрет ные, эримые черты.

НЫЕ, ЭРИМЫЕ ЧЕРТЫ.

— Сейчас в обиход деятелей театра входят такне еще не. дами слава. Нам «самофинамен рожание». "Бентабельность за ставия по нов за ставиться на за по нов за ставиться на нашей театральной правтике твориеств и экономика имя такимость на нашей театральной правиться нашей правиться нашей театра по нашей правиться наше

— В свое время на поло рении был «кассовы «кассовый спектакль», «арительский спектакль». Кассовый успех изображался как результат потакания невзыскательно-

му вкусу. Убежден: ственный, эстетически вершенный, современ современный глубокий по мысли спек-такль как раз и должен быть «кассовым». Что же касается тех «ножниц», ко-торые сплошь и рядом существуют между творческим татом и коммерческим успехом, то здесь очень мно-гое зависит от ситуации в городе и самом театре, вза:моотношений театра зрителей. В Горьком я рабо-таю сравнительно недавно— всего три года. Я знал, что это город театральный, что люди здесь интересуются ис-кусством и разбираются в нем, что у театра своя богатая история и плодотворные традиции. Но последние де-сять лет коллектив пережисложный, можно ска-кризисный период. Зал вал сложный, заполнялся в пучшем слу-чае лишь на 60-70 процен-Молодежь сюда практи-и не ходила. Поэтому первоочередной задачей было вернуть зрителя в звл. Олновременно нало было провести, что называется, провести, что называется, развелку боем, уяснить, что сегодия интересует, волнует зрителя.

спектакля мы проволити обсуждение, предлагали телям поговорить о пьесе, о тех проблемах, которые она затрагивала, поспорить о те-атре вообще, о том, какую роль он может и должен иг-рать в жизни города. Эти дискуссии подчас носили острый, даже бурный харак-тер. Вовсе не хочу сказать, что все зрители нас хвали-ли. Для нас было ценио, что в зале возмикали ли. для нас оыло ценио, что в зале возникали споры, конфликты, сталкивались мнения. Речь шла о граж-данской позиции театра, о его художественных прин-

— А как быть с новыми мо-лодыми авторами, еще неизве-стными зрителю: найдут ли они свое место в новом репертуаре?

- Непременно найдут. Более того, мы ищем именн таких авторов, которые смо привнести свежий вагляд, остро и нестандартно поставить проблему. К со-жалению, пока таких «находок» у нас меньше, чем хо-телось бы, но они все-таки

Недавно у нас в театре со стоялась премьера «Спальный вагон». Эт стоялась пьесы Этот драматургический дебют моск-вича Леонида Комаровского, на наш взгляд, прошел успешно. Решенная в жаное трагикомедии, по-настояще-му смешная и остросюжетная пьеса, поставленная Владимиром Портновым, говорит и о вещах весьма сері езных: какой тяжкий урон наносит обществу нравственная нечистоплотность и как рано или поздно человек, совершивший подлость, пожинает плоды содеянного. В данном случае ни имя автора, ни название пьесы практически ничего не говорили горьковской публике, но еще премьеры билеты полностью раскуплены

Конечно, доверие ет не вдруг, ему предшест-новала серьезная творческая принанцивенная которая, помимо всего проч котоодя, помінмо всего проче-го, дала и чисто материаль-ный эффект. Включившись в эксперимент, мы подляли цены на билеты. Пом этом зал заполняется почти пол-ностью. Таким образом, мы фактически сокономили всю госудаюственную дотацию (а она составляет 110 тысяч рублей в гол) и еще получили чистой прибыли около тысяч рублей.

Значит ли это, что госу дарственная дотация вам по су ти дела уже не нужна?

 Нет, я считаю, что дота-цию надо сохранить. Постараюсь пояснить, почему. Нас радует, что в ходе экспери-мента театр стал получать свой лоход в результате в результате образовался довольно значи-тельный фонд социального развития. Однако мы должны четко представлять, благодаря чему получили эти средства. А получили мы их, повторяю, в основном пока за счет повышения цен на билеты. Но ведь далеко не каждый каждый спектакль может быть прибыльным. Нам нужможет ны и экспериментальные постановки, без которых театр

не может развиваться как творческий организм, а они вряд ли могут быть кассовыми. Нужны спектакли для юных зрителей, для молодежи, для студенчества. Тут должна быть более гибкая, дифференцированная система цен на билеты.

Раз Ум мы заговорили о престиже театральных профес-сий, то, нажерное, надо вспом-нить и о режиссерах. Ведь эта профессия стала сегодня остро-дефицитной?...

— Да, режиссеров-постановщиков просто катастрофически не хватает. Театру нужен режиссер-постановщик, человек творчески са-мостоятельный, пользующийся в театре теми же права-ми, что и главный режиссер. И, конечно, надо пересмотреть нормы работы режиссера - постановщика, режиссера — постановщика, существующие в театрах (че-тыре спектакля в год). Они абсолютно нереальны, в этом нетрудно убедиться путем простого подсчета, если от-бросить гастрольный период, отпуск, выходные и празд ничные дни. Реальная нор Реальная нопдля режиссера-постанов ика — два спектакля в год мы выпускаем 5—6 прешика мьер в год, приглашаем на разовые постановки ре-жиссеров со стороны, по возможности известных масте-ров, таких, как В. Портнов, Р. Виктюк. Пусть даже эпи-зодическая их работа в нашем коллективе дает чрез-вычайно много и артистам, и зрителям.

-- Многие ваши коллеги се туют на мелочную опеку мест-ных органов нультуры. Избавля ет ли от всего этого театраль-ный эксперимент?

Сейчас, по условиям эксперимента, нам предостав-лены большие права и свобо-да действий. Мы понимаем, да деиствии. Мы понимаем, что многое здесь зависит от нашей собственной предпри-имчивости и ответственного отношения к делу, от творче-ской смелости. Разумеется, это заставляет работать поиному и органы культуры Они должны помочь театру освоиться в новых условиях, но, к сожалению, занимают выжидательную пози цию

решение многих наших проблем требует вме-шательства, содействия именно органов культуры, Скажу лишь о некоторых, о самых наболевших... В театре прак-тически нет молодежи. Средний возраст актеров в нашей труппе — 47 лет. У нас всего пять артистов комсомольского возраста. Можно было бы пригласить выпускников театральных привлечь мололых актеров из привлечь молодых актеров из других театров, но для этого нужно жилье. Эту проблему мы сами решить не в состоя-

Еще один пример — малая цена. Она нужна нам как воздух для организации учебно-воспитательного процесэкспериментальных постановок. Практически многие театры уже имеют стабильно функционирующие малые сцены. Они стали очень полезной школой для целого поколения актеров и режиссеров А труппа нашего театра по существу этой щения. Мы нашли такой ори-гинальный выход: на чердаже нашего здания сооружаем малую сцену. Она и будет на-зываться «Студия на черда-

И еще одно. Сейчас стало модно критиковать местные власти за непонимание проблем театра. Я убежден, что не советские и партийные оргастройке в театрах. А те си-лы, которые обнаруживают себя внутри, пожалуй, каж-дого коллектива. За годы застоя сформировались стоя сформировались креп кие группы актеров-общест всиников. Они защищене высокими званиями, поройзашишены набором некогда сыгранных ролей. Как правило, эти люди мало заняты в репертуа-ре, потому-то у них много времени для «борьбы», создания группировок. Метолы известные, и в эпоху пере-стройки они живы: раздача наушничанье, рас ярлыков, наушим запас. рас кол труппы. Но я верю в си-лу перестройки. Новое сего-дия стало более жизнеспо-

— Известно, что в научном эксперименте считается важ-ным и полезным не только по-ломительным, но и отрицатель-мет дать толчом необе высом подсказать направление иссле-дований. Примении ли танор подход и театральному экспе-рименту!

- Разумеется. Правда, наш эксперимент еще продолжа-ется, и, наверное, какие-либо его итоги подводить рано. мне кажется, что некоторые положения эксперимента выдерживают проверки практикой театра, и жизнью.

На мой вагляд, например, несостоятельна идея выбор ности художественного сове та и передачи ему слишком больших полномочий при больших решении важнейших вопрони, особенно творческих, ко-торые по самой своей сути не могут и не должны ре-шаться большинством голо-сов. Эксперимент также посов. Эксперимент также по-казал, что мы и этически не совсем готовы. Сейчас во многих театрах происходят театрах происходят конфликты, смещаются и на значаются главные режиссе ры. Многие почему то думают, что эту бурю в театре вызвал именно эксперимент Это не так. Он просто обна-ружил болезни нашего теат ра, которые раньше загонялись вглубь.

и будут У нас возникают возникать новые театры, сту-дии. Им. конечно же, нало помогать. Но мне кажется, есть проблема более острая и неотложная — как перестроить работу уже сущест вующих государственных те-атров? А вель их у нас более 600. Как сделать, чтобы они отвечали своему назваче-Сейчас идет разработ-перспективной модели оветского театра, в которой будет учтен и весь многоопыт, и уроки нынешнего эксперимента. Мы очень налеемся, что эта модель Двет новый импульс и нашему творчеству.

> Беселу Б. КАРАДЖЕВ.